



# 68年

郑州日报

# 以贵之

郑州日报社成立暨《郑州日报》创刊68周年纪念特刊

# 万众期盼 共建中心

本报记者 覃岩峰

居中心，立天下。从古至今，无数个中心城市演绎着历史变迁，岁月更迭，孕育着国家对于未来发展的期许与希望。

春雷阵阵。2016年12月26日，一则重磅消息在省会郑州千万群众之间快速传播。经国务院批复同意，国家发改委公布《促进中部地区崛起“十三五”规划》，《规划》中的“建设和谐宜居智慧城市”章节明确提出，支持郑州建设国家中心城市，这是国家层面首次对于“郑州建设国家中心城市”的正面回应，意味着郑州建设国家中心城市正在从构想变成渐行渐近的现实。

利好声声。2017年1月24日，国家发改委正式发布《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》，从五大方面对建设目标任务进行逐一分解，明确提出支持郑州建设国家中心城市，引领中原发展、支撑中部崛起、服务全国大局，标志着郑州正式踏上建设国家中心城市的筑梦之旅。



郑州正式踏上建设国家中心城市的筑梦之旅

## 国家战略叠加 郑州站在发展最前沿

国家中心城市是国家城镇体系的最高层级，在国家战略布局中肩负国家使命、代表国家形象、引领区域发展。正如世界的发展离不开中国，中国的发展同样离不开中心城市的带动。

回首而望，郑州提出建设国家中心城市，既是发展使命所向，也彰显着一个中部省会城市的责任担当。

2014年郑州两会上，时任郑州市市长的马懿明确，未来5年郑州初步确立以国际化、现代化交通枢纽为特征的国家中心城市地位。

2015年的郑州两会上，马懿再次在政府工作报告中明确，郑州要建设以国际商都为特征的国家中心城市。

2016年3月8日上午，参加十二届全国人大四次会议河南代表团审议时，马懿以全国人大代表的身份发言时说：“我们恳请在《全国城镇体系规划》中，将郑州列入十个国家中心城市。”并阐述了郑州应该成为国家中心城市的三个理由。

2016年9月25日，市十一次党代会开幕，马懿向大会作了题为《抢抓机遇 担当使命 加快发展 为向国家中心城市迈进而努力奋斗》的报告，明确未来五年的主要任务，动员全市各级党组织、广大党员和干部群众，抢抓机遇，担当使命，加快发展，为率先在全省全面建成小康社会、加快现代化进程、向国家中心城市迈进而努力奋斗。

如今，国家明确支持郑州建设国家中心城市，从这一国家战略的推出可以看到，国家对中部、对河南、对郑州发展寄予厚望。

郑州航空港经济综合实验区，是国务院批复的第一个以航空经济为主题的国家级功能区。河南自贸试验区，无疑又让郑州站在了中国对外开放的最前沿。郑州是国家批复的中原经济区核心增长极，是华夏历史文明传承创新区和郑洛新国家自主创新示范区核心城市。

中央把郑州定位为“一带一路”重要节点城市，赋予郑州建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，朝着“买全球、卖全球”目标迈进，为内陆地区扩大开放探索路子、为中部崛起提供支撑，责任重大。省委、省政府寄望郑州发挥核心增长极作用，引领河南参与国内外竞争、带动中原城市群发展，使命光荣。

## 建设国家中心城市郑州信心十足

日前，中国城市竞争力研究会在港发布“2017全球国家（城市）分类优势排行榜”，其中，香港在“2017中国‘一带一路’最具开发潜力城市排行榜”中位居首位，郑州则排在了第二位。

作为“一带一路”重要节点城市，“一

带一路”最具开发潜力城市排行榜是对郑州综合实力，以及国际影响力最为直接的反映。

使命在肩，无畏向前，建设国家中心城市，郑州拥有底气，充满信心。

区位优势是一个城市发展的关

键和命脉。郑州地处国家“两横三纵”城市化战略格局中，陆桥通道和京哈、京广通道的交会处，郑州是全国重要的铁路、航空、公路、电力、邮政电信枢纽城市，全国普通铁路和高速铁路网中唯一的“双十字”中心，新亚欧大陆桥上的重要经济中心，“一带一路”核心节点城市。

近年来，郑州按照“大枢纽带动大物流、大物流带动大产业、大产业带动城市群”的发展思路，围绕“枢纽+通道+口岸”，强力打造郑州枢纽功能和物流中心功能，抢占内陆地区对外开放的高地。

现代产业体系是体现一个城市经济发展水平和综合实力的重要标志，郑州加快产业转型升级步伐，现代产业体系轮廓清晰。数据最有说服力，郑州三次产业结构由2010年的3.1、54.5、42.4调整为2016年上半年的2.1、46.5、51.4，实现了第三产业超过第二产业、工业战略新兴产业超过传统资源型高耗能产业两大标志性转型。

国家中心城市是国家赋予一座城市的发展使命，是综合实力最强的“塔尖城市”。梳理发展数据，郑州“塔尖”特性逐渐显现：“十二五”时期，郑州生产总值年均增速11.2%，高于全国3.4%；在全国27个省会城市中，郑州地区生产总值已跃升至第7位；规模以上工业增加值跃升至第4位；公共财政一般预算收入跃升至第6位。统计部门数字显示，过去五年，郑州净流入人口185万人，在全国各大城市中排第7位。



一座国际范儿的商都正在中部崛起腾飞

## 机遇潜力巨大郑州需要加压奋进

在全国布局建设若干国家中心城市，是引领全国新型城镇化建设的重要抓手，也是完善对外开放格局的重要举措。建设国家中心城市方向明确，郑州还需砥砺前行。

国家发改委《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》指出，郑州作为中原城市群核心城市，区位优势明显，腹地市场广阔，人力资源丰富，文化底蕴厚重，建设国家中心城市具有良好条件和巨大潜力，但经济发展体量、科技创新水平、辐射带动能力等仍需加快提升，迫切需要抢抓机遇、勇担使命，实现更大作为。

《意见》要求，郑州要按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的要求，牢固树立和贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，积极把握引领新常态，深入推进供给侧结构性改革，以改革创新促发展、以全面创新促转型，着力发展枢纽经济，着力提升科技创新能力，着力增强综合经济实力，努力建设具有创新活力、人文魅力、生态智慧、开放



我市航空经济风生水起

包容的国家中心城市，在引领中原城市群一体化发展、支撑中部崛起和服务全国发展大局中作出更大贡献。

《意见》提出，建设国家中心城市，郑州须改革创新、提升功能。深入推进供给侧结构性改革，面向国内外聚合创新资源，推进创新链、产业链融合，提升科技创新、产

业集聚、综合枢纽功能，加快形成发展新动能，形成更多以制度创新为引领、高端功能为支撑的发展新优势。

开放引领、区域联动。建设贯通南北、连接东西的现代立体交通体系和现代物流体系，提升内陆开放门户地位，深化与中原、沿海地区的联动，形成新亚欧大陆桥经济走廊区域互动合作的重要平台，辐射带动中原和中部地区开发开放。

生态优先、文化传承。严守基本农田保护红线和生态保护红线，明确城镇开发边界，合理布局生产、生活、生态空间，传承弘扬中华优秀传统文化和华夏历史文明，建设绿色低碳可持续发展城市，增强城市软实力 and 吸引力。

东风万里卷潮来，风正帆扬促远航。回望历史，商都古城余韵悠长；平视现代，一座充满生机和活力的中心城市正在拔节向上；面向未来，一座国际范儿的商都，正在中部崛起腾飞。

特刊摄影记者 丁友明 马健 宋晔 李焱 周甬 白韬